

# Большевик

№ 204 (2294) | СРЕДА 10 СЕНТЯБРЯ 1941 ГОДА | Цена отд. ном. 10 к.

ОРГАН  
ЛЫСКОВСКОГО  
РАЙКОМА ВКП(б) И  
РАЙСОВЕТА ДЕПУТАТОВ  
ТРУДЯЩИХСЯ.

Выходит 12 №№ в м-ц.

Работники Лысковского межрайлеспромсоюза общим собранием единодушно решили принять участие в создании фонда обороны страны. Для этого постановили ежемесячно отчислять свой однодневный заработок до окончания войны, сдать облигации государственных займов. Сдали облигации оплаченных госзаймов на сумму 3740 рублей следующие товарищи: И. А. Суслов, В. П. Назаров, Е. М. Остапчук, И. И. Надежия, И. В. Аргентов, Л. И. Мигунов, И. В. Барк и Богатов. Призываем членов артели системы межрайлеспромсоюза присоединиться к нашему решению. Назаров.

## УКАЗ

### Президиума Верховного Совета СССР

О присвоении звания Героя Социалистического Труда т.т. Шахурину А. И., Дементьеву П. В., Вороницу П. А., Третьякову А. Т.

За выдающиеся достижения в области организации и осуществление серийного производства новых типов боевых самолетов присвоить звание Героя Социалистического Труда с вручением ордена Ленина и золотой медали «Серп и Молот»:

1. Шахурину Алексею Ивановичу, Народному Комиссару Авиапромышленности;
2. Дементьеву Петру Васильевичу, первому заместителю Народного Комиссара Авиапромышленности;
3. Вороницу Павлу Андреевичу, заместителю Народного Комиссара Авиапромышленности;
4. Третьякову Анатолию Тихоновичу, директору завода № 1.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. Калинин.  
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. Горкин.  
Москва, Кремль, 8 сентября 1941 года.

## УКАЗ

### Президиума Верховного Совета СССР

О присвоении имени товарища Сталина И. В. заводу № 1 Народной Комиссариата Авиационной промышленности

Удовлетворить просьбу коллектива завода № 1 Народной Комиссариата Авиационной промышленности и присвоить заводу имя тов. И. В. Сталина.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. Калинин.  
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. Горкин.  
Москва, Кремль, 8 сентября 1941 года.

## Выполнение хлебопоставок — первейшая обязанность колхозов

Стремясь выполнить свой долг перед Родиной, обеспечить нашу родную Красную Армию всем необходимым для борьбы с оголтелыми ордами фашистов, колхозники нашего района напряженно работают на полях, успешно справляясь с уборкой урожая, осенним севом, подготовкой к зиме скота и т. д.

Подвляющее большинство колхозов, учитывая важность своевременной сдачи государству хлеба и овощей нового урожая, добились правильного сочетания полевых работ с регулярным и аккуратным подвозом высококачественного зерна к заготовительным пунктам.

Расположенные наиболее далеко от центра колхозы Егорьевского сельсовета, выделив достаточное количество тягловой силы, назначив ответственных за ход хлебопоставок лиц, обеспечили бесперебойный подвоз зерна к приемным пунктам. За последние дни усилили подвоз хлеба колхозы «Красный октябрь» — Соловьево, им. Димитрова — Варганы, «Красный пахарь» — Никольского сельсовета, «КИМ» — Саурово и многие другие.

Однако наряду с этим руководители некоторых колхозов района проявили в организации хлебопоставок государству позорную беспечность и продолжают затягивать хлебосдачу.

Трофимовский колхоз «Намьять Парижской Коммуны», на-

ходясь в непосредственной близости от районного центра, имеет наиболее благоприятные условия для планомерной и аккуратной сдачи хлеба государству, но в результате беспечности председателя колхоза тов. Назарова, который вместо того, чтобы наладить напряженную и организованную работу в колхозе, занимается тем, что выдумывает различные «трудности». Артель систематически срывает график сдачи хлеба, ничего не делает для обеспечения сушки и очистки зерна. Колхоз выделил для подвозки хлеба всего 4 лошади, но и они используются из рук вон плохо. Возчики преступно растрачивают драгоценное рабочее время на личные дела в Лыкове.

Добросовестная сдача хлеба и прочих продуктов сельского хозяйства государству имеет огромное значение для повышения оборонной мощи нашей Родины, ведущей решительную борьбу с гитлеровской Германией. Затягивание хлебопоставок, безответственность и беспечность в этом деле — позорный проступок перед страной, перед народом. Дело чести руководителей и активов колхозов использовать все транспортные, материальные и людские ресурсы для того, чтобы, не ослабляя работу на полях, обеспечить массовую и регулярную сдачу хлеба государству.

## От Советского Информбюро

### Вечернее сообщение 8 сентября

В течение 8 сентября наши войска вели бои с противником на всем фронте.

На Смоленском направлении двадцатидневные бои за гор. Ельня под Смоленском закончились разгромом дивизии «СС», 15-пехотной дивизии, 17-й мотодивизии, 10-й танковой дивизии, 137 австрийской пехотной дивизии, 178, 292, 268 пехотных дивизий противника. Остатки дивизий противника поспешно отходят в западном направлении. Наши войска заняли г. Ельня.

Наша авиация продолжала наносить удары по войскам противника на поле боя и уничтожала авиацию на его аэродромах. В ночь на 8 сентября наши самолеты бомбардировали Бухарест. Все самолеты вернулись на свои базы.

За 6 сентября в воздушных боях и на аэродромах противника уничтожено 52 немецких самолета. Наши потери — 33 самолета.

Командиру автобатальона старшему лейтенанту Лаврову разведка донесла, что в соседнем селе находится крупный отряд немцев с артиллерией и танками. При поддержке артиллерийского дивизиона капитана Южакова бойцы автобатальона подобрались к немецким позициям и атаковали фашистов. Немцы под прикрытием пулеметного и артиллерийского огня отошли от села. Не давая врагу оправиться, наши бойцы вместе с подоспевшими к тому времени пятью танками, с новой силой продолжали атаку и преследовали врага. Немцы потеряли в этом бою около двух рот. Захвачены 4 тяжелых и два противотанковых немецких орудия, два танка, 40 мотоцик-

лов, несколько автомашин и минометов. В бою особенно отличились воентехник первого ранга тов. Стефановский и красноармеец Кириченко.

В Ленинградской области партизанские отряды, развернув интенсивные боевые операции, беспощадно бьют гитлеровских оккупантов. По неполным данным за вторую половину августа в Лужском районе партизаны перебили более 800 фашистских солдат и офицеров, вывели из строя 14 танков и 7 бронемашин, 17 орудий, 22 пулемета, уничтожили 47 грузовых автомобилей, 62 мотоцикла, сожгли 18 автоцистерн с горючим и захватили много боеприпасов, снаряжения, саперного инвентаря и продовольствия.

Партизаны наносят удары там, где их меньше всего ждут фашисты. Днем 29 августа на шоссе близ б. Торошковичи отряд землеустроителя тов. У. уничтожил 60 немецких мотоциклистов. Партизаны устроили засаду на поляне близ дороги. Когда немецкие мотоциклисты приблизились, партизаны выпустили на поляну несколько поросят и кур. Немецкие солдаты, оставив мотоциклы, бросились за добычей. Партизаны, сделав несколько залпов, кинулись на фашистов и уничтожили их.

Неподалеку от Толмачево партизанский отряд под командованием тов. Н. ночью подкрался к стоянке немецких танков. Беспшумно сняв часовых, партизаны перебили спящих танкистов, взорвали два средних и три легких танка и угнали в лес одну легковую машину.

### ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ.



Танки выходят на выполнение боевого задания. Фото Н. Финикова. Фотохроника ТАСС.

Партизанский отряд под командованием ветеринарного врача тов. С. минировал мост через реку Ящера около Долговки. Вместе с мостом взлетела на воздух немецкая автомашина, груженная минами. Перебив фашистов, сопровождающих другие машины автоколонны, партизаны уничтожили 72 ящика со снарядами и захватили 114 ящиков с ручными гранатами.

Гитлеровская клика безуспешно старается скрыть от германского народа правду об огромных потерях немецко-фашистских войск на восточном фронте. Из показаний пленных и из писем обнаруженных у них, видно, что широкие слои немецкого народа перестают верить болтовне фашистской печати и радио. Ефрейтор Ганс Бейер получил письмо из Гамбурга от раненого брата. Фриц Бейер пишет: «Я уже три недели лежу в военном лазарете. Со следующим транспортом я наверно поеду в другой лазарет. Здесь все переполнено и каждый день приходят все новые и новые транспорты с ранеными». Пленный ефрейтор 9-ой роты 502 полка 290 немецкой пехотной дивизии Гопки говорит: «Наша рота потеряла убитыми и ранеными 70 человек, но она пострадала меньше, чем другие роты. В 6 и 8 ротах осталось по 15—20 солдат». Ефрейтор 5-ой роты 503 пехотного полка Петер Гартлиф на допросе показал: «Наша рота в первых же боях потеряла 50 процентов своего состава, а 14 августа были уничтожены остатки роты. То же можно сказать о всем батальоне». Ефрейтор Пауль Гретус рассказал: «В последних боях погибло много моих товарищей. В нашем артиллерийском полку осталось всего лишь 200 человек. Солдаты в отчаянии». Солдат 2-ой роты 46 полка Вильгельм Рихман заявил: «В моей роте из 143 солдат остался только 41. За последнее время командование полка лишь в редких случаях посылает семьям извещения об убитых солдатах».

### Налет немецких самолетов на Москву

В ночь с 8 на 9 сентября несколько немецких самолетов пытались совершить налет на Москву. Огнем зенитной артиллерии и ночными истребителями вражеские самолеты к Москве не допущены. К городу прорвались лишь два самолета,

### ХОРОШИЙ ОГОРОД

На окраине села Трофимова из года в год пустовал большой участок земли под болотами. С момента образования в селе колхоза участок быстро стал изменяться. По нему в разные стороны прорыли осушительные каналы. Особенно сильно изменился этот участок с того времени, как в колхозе на пост бригадира - овощевода встал А. И. Володин. Любитель своего дела он отдавал все силы на то, чтобы этот участок из болота превратился в богатый огород.

### Хорошие результаты

Свинооткормочный пункт при заготконторе райпотребсоюза организован в конце марта с. г. По плану на пункте должно быть 10 откормочных голов. Поставлено было на откорм 11 голов, из коих 5 было сдано досрочно Горьковскому мясокомбинату и 6 голов реализовано для нужд местного общественного питания.

Поставленные опять на откорм 10 голов будут к 15 октября досрочно сняты с откорма и переданы общепиту. Благодаря хорошему отношению к своим обязанностям заведующего пунктом В. С. Пущкарева суточный привес на одну голову составляет 600 грамм.

Н-ч.

### Дружественная встреча представителей английского и советского командования в Иране

ТЕГЕРАН, 5 сентября. (ТАСС). В Казвине состоялась встреча представителей английских и советских войск, находящихся в Иране. От английских войск из Хамадана прибыл командующий английскими бронетанковыми войсками в Иране бригадный генерал Эльзербург, которого сопровождала группа английских офицеров. В честь приезда представителей английского командования командир танкового соединения советских войск полковник Спенко и полковой комиссар Шухардин дали ужин. Представители английского и советского командования в дружественной обстановке обменялись приветствиями и высказали пожелания всемерно укреплять дружбу

двух великих народов, борющихся против германского фашизма. Из беседы выяснилось, что английские войска достигли Хамадана и Сенендеджа, а части Красной Армии — Казвина. Представители командования частей дружественных армий решили закрепиться на достигнутых рубежах впредь до получения распоряжений. Бригадный генерал Эльзербург пригласил командование советских войск в Казвине посетить английские войска. Командование советских войск приняло это приглашение. Большая группа корреспондентов английских и американских газет посетила части Красной Армии, расположенные в Казвине.

### НЕ СЛЕДЯТ ЗА КАЧЕСТВОМ ЗЕРНА

Зная, что зерно сдаваемое государству идет на удовлетворение нужд Красной Армии, на обеспечение фронта и тыла высококачественным хлебом, большинство колхозов нашего района привозит для сдачи государству самое лучшее полноценное зерно. Этим они еще раз подчеркивают свое стремление неустанно крепить оборону нашей Родины.

Наряду с этим еще встречаются руководители отдельных колхозов, которые плохо следят за качеством отправляемого зерна на приемный пункт «Заготзерно». Прямо из под молотилки неподсушенное и недостаточно отсортированное зерно направляют на пункт, создавая этим излишний прогон лошадей и отрыв рабочей силы.

Руководителям колхозов необходимо лучше следить за качеством сдаваемого зерна, не поручать этого дела первому попавшему на глаза колхознику и не гонять попусту лошадей и людей. Нужно дорожить каждым человеком в колхозном производстве и каждой рабочей лошадкой, тогда лишь действительно укрепим мы наш тыл и фронт.

Например, колхозы: им. Войкова, Чернухинского сельсовета, им. Степана Разина, Просяцкого сельсовета, им. Полит-

Киселев, зам. директора конторы «Заготзерно».



Советские войска в Иране. Части Красной Армии на улицах Тавриза. Фото специального корреспондента фотохроники ТАСС В. Егорова.

### Советы специалиста

### ВРЕДИТЕЛИ КАПУСТЫ

Каждый год колхоз от огорода получает большие доходы. В прошлом году получено больше 60 тыс. рублей дохода, а в этом году доход ожидается еще выше. Больше Трофимовского колхоза овощей государству не сдает ни один колхоз района.

### ВРЕДИТЕЛИ КАПУСТЫ

В нашем районе в летне-осенний период на кочках капусты можно встретить несколько вредителей, но из них самыми вредными являются капустная белянка и капустная совка. Они наносят капусте большой ущерб, а поэтому требуют тщательной борьбы с ними.

парижской зелени к листьям капусты к раствору добавляют 100 грамм муки или 40 грамм снятого молока.

Хорошо в бригаде налажена организация труда. Дисциплина крепкая, поэтому и производительность труда высокая. На всех работах нормы выработки перевыполняются, а лучшие люди бригады — Ф. Сергеева, А. Сергеева, М. Сергеева выполняют нормы до 200 процентов.

### Капустная белянка

Капустная белянка — крупная белая бабочка с черными уголками на передних крыльях. У самки кроме этого на передних крыльях имеются по два черных пятна. Перезимовывают куколки на стенах строений, на заборах, деревьях и т. п. Вылетевшие весной бабочки откладывают кучками яички яркого желтого цвета на нижнюю сторону листьев. Вышедшие из яиц гусеницы первое время держатся вместе, позднее расползаются по всему растению. Взрослые гусеницы зеленоватые с темнотурными пятнышками и желтыми полосками. Гусеницы сильно объедают листья, так что от них часто остаются одни жилки. Белянка дает два поколения.

При недостатке ядов, если до уборки урожая остается не более 25—30 дней, надо применять ручной способ и раздавливание на листьях яиц белянки.

Сейчас бригада работает особенно напряженно, зная, что овощи снятые с их огорода пойдут на питание бойцам Красной Армии. **Мурахтанов.**

### МЕРЫ БОРЬБЫ

Опыливание и опрыскивание ядами: кремнефтористым натром, парижской зеленью из расчета 15—20 грамм на 10 литров воды. Для лучшего прилипания

### Капустная совка

Зеленоватые или буроватые гусеницы капустной совки сначала повреждают наружные листья капусты, прогрызая в них неправильной формы отверстия. Позднее они забираются во внутрь кочана, проделывая в нем ходы и загрязняя своими испражнениями, от чего кочан загнивает. Достигнув полного развития, гусеницы зарываются в землю и превращаются в куколок, из которых на следующий год выходят бабочки. Кроме капусты совки повреждают свеклу, лук и другие.

МЕРЫ БОРЬБЫ в основном те же, что и с капустной белянкой. Борьбу с гусеницами надо начинать раньше, пока они не залезли в кочан. Большое значение имеет зяблевая вспашка, так как при этом повреждаются куколки, зимующие в земле. **А. Мурахтанов.**

### В исполкоме облсовета

Исполнительный комитет Горьковского областного Совета депутатов трудящихся 25 августа с.г. утвердил решение исполкома Лыковского райсовета о назначении пособий по много-семейности:

Пособия в размере 2000 рублей назначены гражданам: Е. М. Савельевой — дер. В. Красный Яр, Валковского сельсовета, Е. М. Винокуровой — гор. Лысково, Трудовая № 90, К. Ф. Лысовой — с. Макарьев, А. П. Моисеевой — с. Окишино, Трофимовского сельсовета, и второе пособие К. В. Левиной — дер. Н. Егорьевка, Егорьевского сельсовета.

Пособие будет выплачиваться ежегодно до достижения пятилетнего возраста их детьми, родившимися в июне — июле месяцах 1941 года.

### Ответственный редактор Ф. Г. ЖЕЛЕЗОВ.

Райпромкомбинат принимает шерсть в переработку на валенки в Лысково, ул. Урицкого, д. № 30; в Б.-Венецком сельсовете — в Венце, в доме Орехова Н. И.

### Работают без выходных дней

Члены колхоза имени 26 Бакинских Коммунаров в нынешнем году на уборке урожая работают гораздо лучше, производительнее, чем в прошлый год. Выходят в поле все: старики, подростки и школьники.

Особенно большую активность проявляют женщины 3 бригады, выполняя дневные задания на 180 проц. На молотье ржи хорошо работают Ф. Павлова, М. Халдина, Т. Иванова, П. Петрова, М. Горохова и др. Каждая женщина считает своим священным долгом отдать все свои силы на помощь доблестным воинам, эта бригада работает без выходных дней. Подросток Ваня Храмов — возчик зерна неплохо справляется

с порученным заданием. Лучше всех работает задавальщик, пожилой колхозник М. К. Шаталов, выполняя дневное задание на 200 проц., и, кроме этого, карауляющий ночью хлеб. Он призывает колхозниц: «давайте организовано, дружно работать каждый час, каждый день, не жалея своих сил и времени. Наши братья, мужья, сыновья, не щадя своей жизни, сражаются с лютым врагом русского народа — германским фашизмом, не пожалеем и мы ничего, чтобы навсегда уничтожить подлую фашистскую гадину».

Весь выходной день колхозники с утра до темной ночи работали на молотье. **КАБАНОВА.**